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MINISTÉRIO DO DESENVOLVIMENTO E ASSISTÊNCIA SOCIAL, FAMÍLIA E 

COMBATE À FOME 

Conselho Nacional de Assistência Social – CNAS 

 

 

Ata da 330ª Reunião Ordinária do Conselho Nacional de Assistência Social 
Local: Esplanada dos Ministérios, Bloco F, Anexo A, 1º Andar. Brasília/DF 

Local Virtual: Plataforma Zoom 

Data: 07 e 08/08/2024 

 

Nos dias sete e oito do mês de agosto de dois mil e vinte e quatro realizou-se a 330ª Reunião Ordinária 1 

do Conselho Nacional de Assistência Social, sob a Coordenação do Conselheiro, Sr. Edgilson Tavares 2 

de Araújo, Presidente do CNAS e Representante do Ministério do Desenvolvimento e Assistência 3 

Social, Família e Combate à Fome e contou com a participação dos seguintes conselheiros: Sra. Maria 4 

das Mercês Avelino de Carvalho - Secretária Executiva do Conselho Nacional de Assistência Social 5 

(CNAS); Sr. Ricardo de Santana Marques, Representante do Colegiado Nacional de Gestores 6 

Municipais de Assistência Social (CONGEMAS); Sr. Ismael Ultino Tavalone, Representante do 7 

Movimento Nacional Pestalozziano de Autodefensores (MONPAD); Sra. Margareth Alves 8 

Dallaruvera, Representante da Confederação Nacional dos Trabalhadores em Seguridade Social da 9 

CUT (CNTSS/CUT); Sra. Jucileide Ferreira do Nascimento, Representante do Conselho Federal de 10 

Serviço Social (CFESS); Sra. Aldenora Gomes González, Representante do Instituto Ecovida; Sra. 11 

Márcia de Carvalho Rocha, Vice-Presidente do CNAS e Representante da Federação Nacional das 12 

Associações de Pais e Amigos dos Excepcionais (FENAPAES); Sra. Rafaelly Machado da Silva, 13 

Representante do Movimento Nacional População de Rua (MNPR); Sr. Thiago Szolnoky de Barbosa 14 

Ferreira Cabral; Sr. Clóvis Alberto Pereira, Representante da Organização Nacional de Cegos do 15 

Brasil (ONCB); Sra. Ana Gabriela Filippi Sambiase, Representante do Ministério do 16 

Desenvolvimento e Assistência Social, Família e Combate à Fome; Sr. Raimundo Nonato Lopes de 17 

Sousa, Representante do Ministério do Desenvolvimento e Assistência Social, Família e Combate à 18 

Fome; Sra. Tânia Soares de Souza, Representante do Fórum Nacional de Secretários de Estado 19 

(FONSEAS); Sra. Maria Aparecida Guerra Vicente, Representante da Federação Nacional dos 20 

Assistentes Sociais (FENAS); Sr. Elias de Sousa Oliveira, Representante do Ministério do 21 

Desenvolvimento e Assistência Social, Família e Combate à Fome; Sra. Eutália Barbosa Rodrigues 22 

Naves, Representante da Secretaria Nacional de Renda e Cidadania; Sra. Eliane Aquino Custódio, 23 

Secretária Nacional de Renda de Cidadania; Sra. Caren Samara Tarão da Silva, Chefe da Divisão e 24 

Coordenação Geral de Pessoas (CGGP/SAA); Sra. Irene Rodrigues da Silva, Representante da 25 
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Confederação dos Trabalhadores no Serviço Público Municipal; Sra. Solange Bueno, Representante 26 

do Fórum Nacional dos Usuários do Sistema Único de Assistência Social (FNU-SUAS); Sr. Caio 27 

Naves, Representante da Divisão de Concessão de Diárias e Passagem (DICDA/SAA); Sra. Andréia 28 

Fernandes Teixeira, Representante da Federação Nacional dos Psicólogos (FENAPSI); Sra. Cristiane 29 

do Monte Soares, Coordenadora de Gestão de Pessoas do CNAS; Sr. Regis Aparecido Andrade 30 

Spindola, Representante do Ministério do Desenvolvimento e Assistência Social, Família e Combate 31 

à Fome; Sra. Maria Carolina Pereira Alves, Representante da Secretaria Nacional de Cuidados e 32 

Família; Sr. Sinésio Luiz Antônio, Representante da Obra Kolping do Brasil (OKB); Sr. Heitor 33 

Márcio Pinheiro Santos, Representante do Colegiado Nacional de Gestores Municipais de Assistência 34 

Social (CONGEMAS); Sr. Marcílio Marquesini Ferrari, Representante Ministério do 35 

Desenvolvimento Social, Assistência e Combate à Fome; Sra. Amanda Simone Silva, Representante 36 

do Ministério do Desenvolvimento e Assistência Social, Família e Combate à Fome; bem como a Sra. 37 

Thais Pereira Braga, Secretária-Executiva Substituta do CNAS.  38 

ABERTURA: O Presidente do CNAS, Sr. Edgilson Tavares de Araújo, saudou a todos os partícipes 39 

e realizou a abertura da reunião com a apresentação da pauta. Seguidamente, foi concretizada 40 

chamada para verificação do quórum. Verificada a presença dos conselheiros e conselheiras, partiu-41 

se para a aprovação da ata da 329ª Reunião Ordinária do CNAS, que foi ratificada por unanimidade. 42 

Após, o convidado, Sr. Renato Francisco dos Santos Paula, realizou apresentação acerca das 43 

concepções mais basilares na Gestão da Assistência Social para os novos conselheiros do CNAS, 44 

relacionando questões mais conceituais e éticas sobre o funcionamento do Conselho e no sentido da 45 

Assistência Social.  Adiante, a Sra. Maria das Mercês Avelino de Carvalho, Secretária Executiva do 46 

CNAS, fez a interpretação do Regimento Interno do CNAS e reforçou que todo material apresentado 47 

ficará disponível para consulta, pelos conselheiros, por meio do google drive do CNAS. 48 

Posteriormente, o Sr. Edgilson Tavares de Araújo agradeceu à Secretaria Executiva do CNAS pelo 49 

empenho e nível de profissionalização com que realizam suas atribuições, enfatizando que o Conselho 50 

Nacional de Assistência Social resiste e se mantém firme pela robustez dos conselheiros da sociedade 51 

civil que se empenham e pela resistência burocrática das pessoas que estão à frente da Secretaria 52 

Executiva da Instituição. As conselheiras, Sras. Margareth Alves Dallaruvera, Márcia de Carvalho 53 

Rocha e Rafaelly Machado da Silva também parabenizaram a equipe da Secretaria Executiva, em 54 

especial a Sra. Maria das Mercês Avelino de Carvalho, pelo brilhante desenvolvimento, e cuidado, 55 

na gestão documental de um dos maiores Órgãos de Assistência Social. Seguidamente, em suas 56 
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contribuições, as conselheiras, Sras. Jucileide Ferreira do Nascimento e Aldenora Gomes González, 57 

deixaram para reflexão que o Conselho Nacional consiga fazer essa excelente gestão com os 58 

conselhos estaduais e municipais, tendo em vista que a preservação e publicização dos documentos é 59 

extremamente importante. Adiante, Os Srs. Thiago Szolnoky de Barbosa Ferreira Cabral e Clóvis 60 

Alberto Pereira parabenizaram a Sra. Maria das Mercês Avelino de Carvalho e a equipe da Secretaria 61 

Executiva do CNAS pelo excelente trabalho, acolhimento e por cuidar da parte burocrática da 62 

entidade, mas sem perder a parte humana. Posteriormente, o Sr. Edgilson Tavares de Araújo, solicitou 63 

que houvesse uma alteração na pauta apresentada, haja vista que a conselheira, Sra. Maria Carolina 64 

Pereira Alves iria realizar apresentação da Secretaria de Cuidados aos novos conselheiros, porém, 65 

devido sua indicação para representar o CNAS, em audiência pública na Câmara, no dia 07 de agosto 66 

de 2024, foi transferida a apresentação para próxima reunião do Conselho. Seguidamente, a Sra. Ana 67 

Gabriela Filippi Sambiase realizou a apresentação da Secretaria de Avaliação, Gestão da Informação 68 

e Cadastro Único - SAGICAD. Aberto o debate, a Sra. Jucileide Ferreira do Nascimento parabenizou 69 

o Departamento responsável pelo CapacitaSUAS e ponderou sobre o papel dos Assistentes Sociais 70 

dentro do processo de alimentação dos cadastros, tendo em vista que será lançada uma atualização no 71 

sistema. E continuou, é necessário pensar e qualificar pessoas para realizarem esse tipo de trabalho, 72 

já que não é uma atribuição desses profissionais. Referente ao questionamento, a Sra. Ana Gabriela 73 

Filippi Sambiase informou que a SAGICAD entende o papel do Assistente Social e que a secretaria 74 

tem se esforçado para qualificar os entrevistadores, não havendo óbice em existir assistentes dentro 75 

da equipe, porém que fique na parte de gestão e não apenas como entrevistador. Ato contínuo, o Sr. 76 

Raimundo Nonato Lopes de Sousa parabenizou a referida secretaria e ressaltou a importância do 77 

Cadastro Único, não só para o Ministério do Desenvolvimento e Assistência Social, Família e 78 

Combate à Fome como para os demais Ministérios e Instituições. Posteriormente, a Sra. Tânia Soares 79 

de Souza parabenizou a SAGICAD e questionou acerca do diálogo com as instituições de controle 80 

social sobre o que já foi pensado e planejado para materializar esse contato com as instâncias de 81 

controle social a nível municipal, estadual e nacional. A Sra. Ana Gabriela Filippi Sambiase informou 82 

que é primordial pensar na capacitação dos conselheiros acerca dos processos que são feitos dentro 83 

do cadastramento, bem como a mobilização feita dentro dos conselhos para que eles olhem o Plano 84 

de Execução do PROCAD. Adiante, a Sra. Maria Aparecida Guerra Vicente inquiriu sobre como o 85 

PROCAD pode agir, juntamente com o controle social, para minimizar a sobrecarga que ocorre dentro 86 

das equipes dos CRA’s, e a Sra. Ana Gabriela Filippi Sambiase informou que é possível realizar 87 
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contratações a partir do PROCAD e que é importante que os conselhos estejam perto observando a 88 

necessidade de contratação, bem como da destinação dos recursos repassados. Posteriormente, a Sra. 89 

Eliane Aquino Custódio, Secretária Nacional de Renda de Cidadania realizou a apresentação da 90 

referida secretaria, que é voltada ao Programa Bolsa Família. Ato contínuo, a equipe da Secretaria de 91 

Apoio Administrativo - SAA realizou a apresentação dos processos e fluxos, que ocorrem dentro da 92 

secretaria, em resposta à solicitação dos conselheiros da sociedade civil para que fosse esclarecido 93 

sobre a emissão de diárias e passagens. Também realizou-se a apresentação do fluxo de concessão de 94 

diárias e passagens, bem como da nova normativa sobre os prazos para solicitação. Sobre o exposto, 95 

o Sr. Edgilson Tavares de Araújo, como encaminhamento, solicitou aos conselheiros que realizem 96 

uma pesquisa nos sites das companhias aéreas para verificar a disponibilidade de voos diretos, para 97 

as origens de destino, antes de solicitarem as passagens. O Presidente também solicitou à Secretaria 98 

Executiva que faça uma consulta ao CNS, CONADA, CONADE e demais conselhos para observar 99 

se o valor de diárias pago aos acompanhantes de conselheiro é o mesmo recebido pelo conselheiro, 100 

seguindo, assim, o Decreto nº 11.172, de 29 de dezembro de 2023. Por parte dos conselheiros, como 101 

encaminhamento, solicitou-se à SAA que crie um informativo de como é realizado o cálculo das 102 

diárias, bem como o valor e demais informações referentes à diárias e passagens. Adiante, o Sr. Elias 103 

de Sousa Oliveira fez a apresentação do relato da Comissão de Normas da Assistência Social, tendo 104 

todos os encaminhamentos, que foram abordados, aprovados pela Plenária, com apenas uma 105 

indicação do Sr. Edgilson Tavares de Araújo, que os conselheiros encaminhem para a Presidência 106 

Ampliada de setembro, o nome e mini currículo dos membros que pretendem indicar para as suas 107 

comissões e informar se já foi realizado um contato prévio com os mesmos. Posteriormente, o Sr. 108 

Regis Aparecido Andrade Spindola apresentou o relato da Comissão de Política da Assistência Social. 109 

Como encaminhamento, referente às moções enviadas pelo Conselho Estadual dos Direitos da Pessoa 110 

com Deficiência de Santa Catarina, a conselheira, Sra. Maria Carolina Pereira Alves, solicitou que 111 

fossem enviadas ao CONADE, assim como ao Conselho de Participação Social, pois as questões se 112 

referem não apenas à Conferência de Assistência Social, mas a participação da pessoa com deficiência 113 

em todas as conferências, solicitando uma orientação macro que abranja todas as instâncias de 114 

participação social em políticas públicas. Seguidamente, realizou-se a leitura do relato da Comissão 115 

de Controle Social das Deliberações das Conferências feita pela Sra. Maria Carolina Pereira Alves, e 116 

aprovado todos os encaminhamentos sugeridos pela comissão. Ato seguinte, a conselheira, Sra. 117 

Aldenora Gomes González, fez a leitura do relato da reunião conjunta da Comissão de Política e 118 
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Comissão de Financiamento e Orçamento da Assistência Social, e todos os encaminhamentos 119 

propostos foram aprovados pela Plenária, deixando como sugestão do Presidente, incluir na 120 

programação da Reunião Trimestral, apresentação da situação de execução do PROCAD em seus 121 

respectivos estados, bem como no Distrito Federal, convidando os CEAS e CAS/DF para participar. 122 

Em seguida, o Sr. Sinésio Luiz Antônio realizou a leitura do relato da Comissão de Benefício e 123 

Transferência de Renda e após aprovados todos os encaminhamentos, passou-se para o momento de 124 

informe dos Conselheiros. Adiante, a Sra. Aldenora Gomes González realizou a leitura do relato da 125 

Reunião de Financiamento e Orçamento da Assistência Social e, como encaminhamento, os 126 

conselheiros solicitaram as seguintes ponderações: 1. Participação dos convidados envolvidos na 127 

elaboração da apresentação no momento da reunião plenária e no momento da apresentação do relato. 128 

2. Esclarecimento acerca das planilhas apresentadas na Comissão de Financiamento e Orçamento 129 

durante a reunião do dia 06 de agosto de 2024, para que seja apresentada no Pleno de setembro/2024. 130 

3. Definir critérios para a gestão dos recursos da Ação nº 8249, referente a concessão de passagens e 131 

diárias, no tocante da representação dos Conselheiros convidados para reuniões externas com ônus e 132 

encaminhar para a Presidência Ampliada. 4. Solicitar ao FNAS e SNAS a sequência histórica dos 133 

valores investidos no Controle Social de 2016 até a data atual. 5. Dialogar na Reunião Trimestral de 134 

setembro sobre a possibilidade dos CEAS custearem a vinda dos representantes para próxima reunião 135 

Trimestral de dezembro. 6. Solicitar ao DEFNAS/SNAS que apresente os saldos do IGS SUAS na 136 

Reunião Trimestral de setembro. 7. Solicitar aos CEAS a previsão orçamentária dos seus Estados 137 

para 2025. Posteriormente foi apresentado o relato da Presidência Ampliada pelo Sr. Edgilson 138 

Tavares de Araújo, e aprovada, pelos conselheiros, a Minuta de Resolução CNAS/MDS que dispõe 139 

sobre a criação do Grupo de Trabalho para debater procedimentos das Conferências Livres no âmbito 140 

da Política da Assistência Social. O GT será constituído de forma paritária e composto por 6 membros, 141 

sendo 3 representantes governamentais e 3 representantes da sociedade civil. Ato contínuo, foi 142 

pautada a proposta de criação da Comissão de Ética com a seguinte composição: Conselheiros da 143 

Sociedade Civil:  Sra. Jucileide Ferreira do Nascimento, Sr. Thiago Szolnoky de Barbosa Ferreira 144 

Cabral e Sr. Clóvis Alberto Pereira; Conselheiros Governamentais: Sr. Elias de Sousa Oliveira, Sra. 145 

Shirley de Lima Samico e Sr. Regis Aparecido Andrade Spindola; e aprovada pela Plenária. Adiante, 146 

foi aprovada, pela Plenária a programação para a Reunião Trimestral do CNAS com os CEAS e 147 

CAS/DF, em setembro de 2024. Diante disso, o Sr. Edgilson Tavares de Araújo solicitou, à Secretaria 148 

Executiva, que elabore um modelo com os itens a serem apresentados pelos CEAS e CAS/DF, na 149 
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reunião Trimestral, e que envie para os devidos conselhos.  Ato contínuo, foi aprovada a pauta para 150 

331ª Reunião Ordinária do CNAS. ENCERRAMENTO: Feitos os agradecimentos finais, o Sr. 151 

Edgilson Tavares de Araújo declarou encerrada a 330ª Reunião Ordinária do Conselho Nacional de 152 

Assistência Social. 153 

 154 

 155 

Edgilson Tavares de Araújo  156 

Presidente do Conselho Nacional de Assistência Social 157 

 158 

Brasília/DF 159 

Agosto de 2024 160 


